

## 市人大常委会对市教育局履职监督评议动员会召开

本报讯（全媒体记者 龚晓敏 丁晔）4月23日下午，市人大常委会对市教育局履职监督评议动员会召开。市人大常委会党组成员、副主任邓剑出席会议并讲话。

会议宣读了《关于印发 张家界市人大常委会2024年对市政府工作部门履职监督评议工作方案 的通知》以及《市人大常委会第七监督评议组2024年对市教育局履职监督评议工作实施方案》，市教育局汇报了全市教育工作及接受市人大常委会履职监督评议准备情况。

邓剑强调，教育是教书育人，是涉及面最广、影响最大的民生工程，

永定区：

### 科技专家进田园 技术服务解难题

本报讯（全媒体记者 朱建文）主蔓上的萌芽要尽早抹除，减少植株养分消耗，侧蔓上保留的芽需间隔15至20厘米左右……4月中旬正是葡萄、猕猴桃等藤本植物萌芽、展叶生长期。走进张家界卫城葡萄种植专业合作社，只见区派科技特派员覃华兰、谷有君正忙着着手把手给种植户传授葡萄和猕猴桃抹芽技术。

张家界卫城葡萄种植专业合作社现有时鲜水果基地100亩，2023年水果总产值120万元，实现了亩产值过万的目标。2022年，合作社在永定区种植业专家服务小组的技术指导下，从湘西凤凰县引进了猕猴桃新品种——翡翠香果无籽猕猴桃，示范种植面积20亩，预计今年亩产能达到3000斤以上。进入盛产期后，每亩产量可达8000斤以上。

从2023年试枝挂果来看，该品种在永定区种植适应性好，高抗溃疡病，糖度较高，无籽，不需要配置授粉树，省工省成本，可在永定区适度规模发展。覃华兰向记者介绍道。只要果园出现种植技术问题，科技特派员总是随喊随到。张家界卫城葡萄种植专业合作社负责人告诉记者，科技特派员在水果新品种引进、新技术应用、病虫害绿色防控等方面

### 春风又绿园中茶

邱德帅

春风拂面，春茶满园。暮春时节，桑植县廖家村镇妖气洞村的生态茶园里，茶农们正忙着采摘春茶芽尖。当地又称妖气洞村“小桂林”，群峰簇拥、云雾缭绕，独有的小气候造就了茶味悠长、入口绵柔的生态好茶。

近年来，廖家村镇党委、政府立足资源禀赋，因地制宜念好“茶字经”，培育“茶品牌”，做强“茶产业”，全力把茶叶种植、加工、销售产业链拉长建强，着力打造生态美、百姓富、增收稳的绿色生态优势主导产业。目前，该镇已发展白茶加工厂2家，茶叶种植专业合作社3家，带动更多村民加入到种茶、采茶、制茶产业队伍，让村民在家门口实现就业和增收。

廖家村镇党委书记唐妙玲介绍，经过统筹规划、技术帮扶、市场对接，全镇茶叶产业已初具规模。下一步，镇党委、政府将继续加大支持力度，引导茶企、茶农依托生态资源优势，大力发展战略性新兴产业，做大做强做优生态有机茶叶，助推乡村产业全面振兴。

茶园一年可采三季鲜叶，尤以春茶品质最佳、市场最俏。尚本化介绍，廖家村镇全域山环水绕，每一片茶园每一株茶叶都弥足珍贵，茶农上



4月23日下午，永定区官黎坪街道在辖区内的高盛国际小区开展消防应急救援演练，组织小区物业管理人员、居民、商户学习掌握生活中常见的消防逃生知识和消防救援器材使用技巧。

全媒体记者 李成义 摄

## 综合新闻

### 及时部署出实招 补短强弱抓落实 各地各部门推进安全生产治本攻坚三年行动扫描

新华社记者 叶昊鸣

开展履职监督评议，是市人大及其常委会履行监督职责的重要方式之一，可以有效发现问题、推动问题解决。教育部门要在思想上高度重视，提高站位，深刻把握履职评议的重要意义；要在工作上抓落实，对照实施方案具体要求积极推进，以问题为导向，突出问题解决，统筹协调各项工作；要压紧压实各方责任，强化领导，扎实开展评议工作，真正做到精准监督、正确监督、有效监督、依法监督；要确保评议结果真实，以履职评议为契机把教育工作做得更加扎实有效，努力开创全市教育工作高质量发展新局面。

安全生产，事关社会发展和人民福祉。2024年初，国务院安委会印发《安全生产治本攻坚三年行动方案（2024—2026年）》，部署各地各部门深入开展安全生产治本攻坚三年行动。各地结合实际制定实施方案、细化专题方案、建立领导机构、成立工作专班。三年行动在全国迅速部署推进。

#### 高位部署自上而下持续推动

隐患就是事故，预防重于泰山。三年行动开展以来，各地各部门紧紧围绕重大事故隐患判定标准体系提升行动和重大事故隐患动态清零行动，助力重大事故隐患排查治理持续有力开展。

不久前，广东省委常委会召开会议，会上提出，要督促有关地区和部门从严从实抓好突出问题和薄弱环节的整改，扎实推进安全隐患排查整治和安全生产治本攻坚，对安全生产工作进行进一步部署。

不仅仅在广东省，全国多地党政主要负责人都将进一步推动安全生产、开展三年行动作为当年省级重要任务，制定“时间表”“路线图”。

吉林省制作重大事故隐患判定标准、精准执法、安全宣传等手册，建立本攻坚信息汇总、动态研判、约谈通报、督导检查等工作机制，加大推进力度；

湖南省安委会制定出台三年行动

实施方案，分行业制定子方案，对治本攻坚主要任务逐一明确责任分工，并结合实际，增加烟花爆竹子方案；

宁夏回族自治区明确要求以三年行动为主线，对标总体方案，形成覆盖各行业领域“十大行动”+33整体架构和47项具体任务。

在国务院安委会部署开展三年行动后，许多省份党政主要负责人及时组织部署，并结合总体方案明确具体措施进行细化落实，推动治本攻坚八大行动落地。应急管理部有关负责人介绍。

#### 聚焦重点行业领域除患攻坚

盯重点、找堵点，持续推进重大事故隐患排查治理，是推动三年行动的关键一招。

一段时间以来，国务院安委会组织22个综合检查组对31个省份和新疆生产建设兵团开展一季度安全生产明查暗访，对现场发现的问题隐患责令立行立改，对一时难以整改的督促制定整改措施，及时下发整改督促函，持续推进同类问题整改。

住房城乡建设部组织3个综合督导检查组，对四川、陕西、广东、广西等地城市燃气、房屋市政工程施工、自建房和农房安全生产工作落实情况开展现场检查，发现问题隐患248项并督促整改。

国家消防救援局指导各地消防部门联合行业部门排查重点场所203万

家，整治违规动火施工作业785处处，督促整改隐患205万处，查处占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口的违法行为85万处，推动拆除违规设置的铁栅栏、防盗网、广告牌155.1万处。

中央部委持续“除患”，地方部门加紧“攻坚”。

山东省菏泽市结合本地实际，将2024年定为安全生产基础建设年。目前，聚焦15个重点领域，已开展2轮排查评估整改工作，持续加大隐患排查整治力度，推进电动自行车治理，排查九小场所11万多家和各类老旧小区、闲置厂房8000多家，检查发现重大事故隐患265个，已完成整改227个。

江西省赣州市紧盯消防、道路交通、城镇燃气、建筑施工等领域，聚焦拆牌、破网、清通道、冷库、电动车、电气焊、老旧小区、住房等方面安全整治，持续开展安全隐患排查整治。针对当前汛期，全面开展汛期隐患排查整治，加强会商研判，强化预测预警预报。

据统计，三年行动开展以来，各地共排查重大隐患8.1万项、整改率84%，其中企业自查重大隐患占比近40%、整改率90%；各地各部狠抓精准严格执法，共实施行政处罚55.4万次，约谈通报各地及部门5353次，责任倒查追责问责1239人，推动消除了一批重大事故隐患。

**补短强弱推动安全生产高质量发展**

梳理各地三年行动方案可以发现，绝大多数省份立足实际，守正创新，着力补短板、强弱项，推动公共安全治理模式向事前预防转型。

上海市开展城市韧性安全能力提升行动，印发城市安全风险评估方案，加强安全风险监测预警系统建设，推动实现城市运行安全和重点行业领域数据的分级管理、全量汇总、共享集中，实现跨部门跨领域协同监管。

聚焦“保安全”，江苏省宿迁市应急管理局开展“监管效能优化年”活动，明确强化夏季高温雷雨、冬季低温冰冻和节假日等重点时段监管，组织开展系列安全防范专项行动；强化分级监管，制定市、县两级监管计划，对辖区危化品企业开展全覆盖检查，夯实属地监管责任。

结合经济社会发展不断出现的新行业、新业态、新经济模式，湖北省部署开展新兴行业领域专项整治行动，明确2024年初步形成全省覆盖全面的新兴行业领域清单，2025年形成责任清单，解决一批监管盲区问题。

聚焦当前制约安全生产的深层次矛盾问题，着力抓企业主要负责人安全教育培训、重大事故隐患判定标准体系完善、重大事故隐患动态清零等，努力实现本质安全水平大的提升。

应急管理部有关负责人说。

（新华社北京4月23日电）



### 市民夜校受青睐

4月23日，在济南市图书馆中心馆，夜校学员在学习木器制作。

日前，山东省济南市图书馆举办的“YEAH归人”市民夜校2024年春季班在济南市图书馆中心馆、部分区县图书馆、11家泉城书房、山东书城等21个教学点同步开课，吸引了14万人报名。

济南“YEAH归人”市民夜校2024年春季班共开设包括美妆服饰、非遗手作、红酒品鉴等58门课程，采用延时开放、公益性收费模式，为市民提供学习技能、自由交友、缓解压力的平台。

新华社记者 朱峥 摄

### 乌苏还是鸟苏？ 知识产权司法保护惩治坑人李鬼

新华社记者 罗沙 冯家顺 齐琪

乌苏和鸟苏，一点之差，你是否注意得到？

第24个世界知识产权日到来之际，最高人民法院披露的这起案件引发广泛关注：碰瓷“鸟苏”啤酒，从名称到包装都如出一辙的“鸟苏”啤酒被认定构成商标侵权及不正当竞争，判决赔偿208万元。

22日，最高法举行知识产权宣传周新闻发布会，介绍人民法院知识产权司法保护工作情况，发布一批典型案例。不少案例涉及你我耳熟能详的品牌和产品，彰显人民法院严格保护知识产权的鲜明态度，也让他们切身感受到知识产权保护距离自己并不遥远。

有力惩治坑人“李鬼”，才能更好维护诚实守信市场环境。

宁波某电器公司在海外注册上海西门子电器有限公司，并将此标识在其售卖的洗衣机机身上使用；南京某酒业公司注册“拉菲庄园”商标，攀附知名商标“拉菲”并做虚假宣传；上海某餐饮公司使用“米芝莲”标识，宣传“在香港话里‘米芝莲’就是米其林”的意思。

傍名牌搭便车的手段花

样百出，让消费者防不胜防。这些案例中，人民法院严厉打击恶意注册、攀附使用、混淆市场的侵权行为，维护公平诚信市场竞争秩序，让广大消费者的权益得到更加全面的保护。

依法保护诚信经营，加强对驰名商标、传统品牌和老字号的司法保护力度。2023年，人民法院新收商标民事一审案件131429件，同比上升16.85%。新收侵犯商标类刑事案件一审案件6634件，审结6357件，同比上升33.45%和24.67%。

值得注意的是，知识产权案件不少涉及外国企业。最高法民三庭庭长林广海说，人民法院依法平等保护中外当事人合法权益，及时回应外国投资者对知识产权保护的关注，积极营造市场化、法治化、国际化营商环境。

重拳打击侵权行为，必须让侵权者付出更重代价。

6.58亿元，这是蜜胺发明专利及技术秘密侵权案权利人的获赔金额。

依法适用惩罚性赔偿制度，显著提高侵权代价和违法成本。

林广海表示，人民法院在审理知识产权

侵权案件时，从严惩治侵权假冒，用足用好惩罚性赔偿，确保权利人得到足额充分赔偿。

据了解，2023年全国法院在319件案件中适用惩罚性赔偿，同比增长117%，判赔金额11.6亿元，同比增长3.5倍。其中，最高法知识产权法庭在8起案件中适用了惩罚性赔偿，切实加强对重点领域、新兴产业和关键核心技术的知识产权司法保护力度。

期盼商标侵权及不正当竞争纠纷案，人民法院依法适用4倍惩罚性赔偿，全案判决赔偿1亿元经济损失及合理开支65万元；西门子案中，人民法院全额支持权利人1亿元的赔偿主张；拉菲案中，人民法院适用惩罚性赔偿，判令侵权者赔偿7917万元。

林广海表示，知识产权赔偿问题是社会关注的热点问题，也是司法实践的重点和难点问题。人民法院将及时总结审判经验，推动完善惩罚性赔偿制度，实现裁判标准和裁判结果的平衡与协调。

（新华社北京4月22日电）

### 中湖乡举办 白羽乌鸡文化节 评选出白羽乌鸡“鸡王”“鸡后”

本报讯（全媒体记者 唐生英 通讯员 定彩霞）4月23日，武陵源区中湖乡定家庄村举办了白羽乌鸡文化节暨白羽乌鸡“鸡王”“鸡后”评选活动。

本次活动旨在更好地宣传张家界白羽乌鸡产业发展，发动群众壮大养殖规模，助推定家庄村经济发展、助力乡村振兴。活动最后评选出“鸡王”1只、“鸡后”4只。

张家界白羽乌鸡是全国第三次畜禽质种资源普查发现的地方新品种，主要分布在武陵源区中湖乡及其周围乡村，具有白羽、高脚、红冠、绿耳和乌皮、乌脚、乌肉等典型特征，个体大、味道鲜美，是滋补上品。目前张家界白羽乌鸡正在申请列入国家畜禽遗传资源名录。

定家庄村历来就有养白羽乌鸡的传统。近年来，定家庄村依托当地丰富的森林资源，因地制宜，不断盘活林下资源，积极引导群众有效利用林下空地，全力推进张家界白羽乌鸡产业高质量发展。该村共计15个村民小组550户，有白羽乌鸡养殖户386户，共计养殖9000多只白羽乌鸡。